

运河工匠

融媒系列报道

专注“林下经济”，济宁这位园林工匠王玉龙有道道

园艺创新，他一花一叶费思量

本报见习记者 褚思雨

在园林系统，济宁济东园艺科技发展有限公司技术主管王玉龙小有名气。一次偶然的帮忙，他接触到了园林绿化工作；由此而产生的热爱，让他毅然决然入了行。十多年过去了，他对自己当初选择的工作依然激情满怀。作为“齐鲁技能大师特色工作站”领办人，王玉龙埋首三年研究林下经济，从一名普通工人成长为创新型、专家技能型人才，践行着工匠精神。



王玉龙在基地观察林下植物长势。

深入一线、虚心学习 四年磨砺走向成熟

“这种花开过的就得及时修剪，以减少养分消耗，促使再次发芽，第二季开花也会更好。”带着徒弟们走在花卉棚，王玉龙开始了一天的巡查。“只要用心去做，一定能做好。”这是王玉龙常常挂在嘴边的一句话。

回想刚参加工作的时候，王玉龙脸上的笑容十分灿烂。那时他每天穿着工装、戴着工帽，养护单位的工作人员没一个认识他，都以为是新来的养护工

人，经常有年纪大的师傅喊：“那个新来的，帮忙把这片树的药打一下。”王玉龙也不见怪，乐呵呵地上前接受任务。

“那时我刚毕业，在他们面前还不能真正胜任管理岗位，就是个新来乍到的‘小学生’，更不用谈指导他们的工作。”王玉龙说，他深知只有沉下心虚心学习、不断积累，才能达到岗位所需具备的水平。而只有和一线的工人打成一片，才能真真正正学到他需要的知识，也只有和他们朝夕相处，才能知道他们工作中的困难，发现并解决以后工作中的问题。

四年的磨砺，王玉龙对园

林绿化、养护工作了然于胸，同时能够对下属养护单位的日常工作，指出存在的问题并提出科学的指导和合理化建议，工人们也乐于接受和实施。

埋头研究林下经济 复合式经营带动增收

积累了足够的经验后，王玉龙开始专注科研。凭着一腔热血和执着，王玉龙和课题组成员，在工作之余研究林下地被绿化植物栽种实验项目。经过三年的研究，项目最终在李营落地，占地200多亩。

“充分利用林下空间，种植适合林下生长的地被植物，相比于传统种植方式，一亩地的纯收益能高三五千，产生经济效益的同时，还能促进周边村民的就业。”王玉龙自信地说，如果只种树，可能三年五载才有收益。但林下种植，当年或者第二年就可以产生经济效益。

示范项目研究成果喜人，林下地被植物栽种的实验过程却很艰辛。紫苏、聚合草、蛇梅……说起来简单，王玉龙和他的团队却付出了整整三年，才从近200种植物中挑选出20种适合林下种植的植物。“以

法桐为例，不仅要考虑林下植物和主生树种的共生性，还要兼顾植物本身的耐阴性、可推广性、景观效果性、耐旱等近10项指标，找到最优组合。”王玉龙说，这种筛选工作非常耗时，容易遇到瓶颈期，但他始终坚持自己的理念，并向青岛农业大学的教授虚心请教，经过反复实验最终成功。

如今，年仅31岁王玉龙，是齐鲁技能大师特色工作站的领办人，同时也是6名园林工作者的师傅，“工匠精神是一份传承，我也在不断学习，我愿意用所学去帮助更多的人。”王玉龙说。

跪地救人的“最美女孩”找到啦 济医附院护士路遇心脏骤停老人，丢下车子上前施救

本报济宁9月29日讯(见习记者 周惠娇 通讯员 杨晓 张勇)

因胸闷去医院检查，不料途中失去知觉从三轮车上跌落，幸好遇上了济医附院的护士经过，帮忙进行院前急救，转危为安。

9月15日，秋雨连绵，年近七旬的焦大爷因胸闷，在社区医院治疗后坐儿子的电动三轮车回家。行至红星东路与火炬路十字路口向西300米左右，焦大爷突然失去知觉，从车上跌落，躺在了路边的泥水里。儿子上前喊他不应！脸色发暗！嘴唇发紫！

“当时喊也喊不应，嘴唇发紫、脸色发暗，我正不知所措，一个瘦高个女孩儿丢下车子跑过来，跪在雨水打湿的地面上为父亲检查。”焦大爷儿子描述当时的画面。当时焦大爷瞳孔已散大，触摸颈动脉搏动已消失，没有呼吸，肢体发

凉。

女孩检查过后，让焦大爷的儿子协助为其脱去雨衣，迅速进行胸外按压、心肺复苏。两分钟后，心脏骤停的焦大爷恢复了呼吸，面色渐渐转至正常。在周围群众帮助下，将其抬上了120急救车，被送往医院。

焦大爷儿子询问女孩儿的姓名和手机号，对方微笑着没说，只说自己是济医附院的，摆摆手离开了现场。忙乱中，焦大爷的儿子用手机拍了一张女孩儿的照片。

父亲转危为安，焦大爷的儿子拿着照片来到医院，多方打听后得知，女孩儿是医学检验科一名普通的采血护士小蔡。平时待人热情，基本功扎实，业务熟练，小蔡得到了广大患者和同事们的认可与好评，多次被评为“优秀护士”。



进社区 送服务

29日上午，2018质量月“质监进社区”活动在城区富丽华佳苑小区举行。来自济宁市质监局下属的质检所、计量所、纤检所、国家LED中心等，现场为居民免费检测黄金珠宝首饰、眼镜、血压仪、台灯等个人生活用品。本报记者 李蕊 通讯员 孙忠锋 摄